

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №1 села Иглино имени
Бесценного Виктора Николаевича муниципального района
Иглинский район Республики Башкортостан

Индивидуальный проект

Немые свидетели истории. Дома и здания села Иглино

Работу выполнила:

Насырова Айлина Марселевна,

Ученица 10 «А» класса

Руководитель:

Хуснетдинова Лариса Ниловна,

Учитель русского языка и литературы

Иглино, 2024

Содержание

Введение	3
История села	4
Железнодорожный вокзал	5
Торговые здания купца Минина.....	6
Михаило-Архангельский храм.....	7
Первая школа	8
Заключение	9

Введение

Мы с интересом читаем книги, смотрим фильмы, рассматриваем фотографии, мечтаем о путешествиях, восхищаемся природой, узнаем интересные факты, об интересующих нас достопримечательностях. А то место, в котором мы родились и выросли нам кажется таким скучным и неинтересным. Но хочется, чтобы как можно больше людей узнали об особенностях и неповторимости своего родного края. И в этом нам может помочь один из самых популярных видов отдыха - туризм.

Актуальность работы заключается в том, что в нашем селе имеются культурно – исторические объекты, о которых мало кто знает, но хотелось бы, чтобы о них узнали как можно больше жителей нашего района и гостей.

Цель работы: разработка путеводителя и экскурсионного маршрута по старым зданиям села Иглино.

Задачи:

- Изучить литературу о селе Иглино
- Выявить старые здания села Иглино
- Описать особенности зданий
- Составить туристический маршрут по старым зданиям села Иглино

Гипотеза: Иглино – село с удивительной историей, о которой мало кто знает. И чтобы исправить это можно составить туристический маршрут, который позволит узнать о некоторых интересных исторических фактах нашего села.

История села

23 октября 1786 года отставной секунд-майор Сергей Иглин приобрел земли у вотчинников-башкир и поселил на этой земле 12 мужчин и 14 женщин-крепостных крестьян, привезенных из Казанской губернии. Занятый общественной деятельностью Сергей Васильевич Иглин, составляет дарственную грамоту жене Елене Иглиной на дальнейшее управление хозяйством [1].

В начале XIX века в селе появились ремесла, такие как плотницкое, гончарное и шорное. Конец XIX и начало XX веков отмечены для Иглино высокоразвитым ремесленным производством, многоотраслевым сельским хозяйством, перерабатывающей промышленностью и торговлей. Большим толчком этому послужило строительство Самаро-Златоустовской железной дороги, связавшей Иглино с крупными российскими районами [1].

После смерти мужа Елена Ивановна Иглина вошла в историю не просто как помещица, освободившая своих крестьян задолго до отмены крепостного права, но и давшая им наделы, чтобы они могли остаться в селе, жить и работать на своей земле [6].

Железнодорожный вокзал

Большим толчком к развитию производительных сил и торговли в поселке являлось строительство в 1890-х годах Самаро-Златоусовской железной дороги. Вначале это была однопутная, а позже двухпутная железная дорога. Эта магистраль связала Иглино с крупными российскими промышленными центрами и западно-сибирскими районами, где и находились в основном места сбыта сельскохозяйственной и кустарной продукции [1].

Также по железнодорожным путям приезжали известные личности. Например, один из основателей русского футуризма Давид Давидович Бурлюк. Бурлюк приехал на станцию Иглино в Уфимской губернии, который с 1915 по 1918 год жил вместе с семьей в нашем селе: занимался поставками сена в армию. Футурист прибыл в Иглино, где намеревался уберечься от призыва, хотя вряд ли мог быть призван вообще: он был одноглазым (потерял глаз ещё в детстве во время мальчишеской драки) [5]. И за время, проведенное здесь, он успел написать около двухсот полотен. Многие из них составляют неотъемлемую часть коллекции русского искусства начала XX века, представленной в Башкирском художественном музее имени М. В. Нестерова [6].

Также 6 декабря 1923 года Иглино посетил председатель ВЦИК Михаил Иванович Калинин. Встречали его в «Народном доме». И на собрании рабочих и крестьян выступил с докладом. Собрание было шумным, и «всесоюзный староста» покинул его в большом недовольстве, назвав Иглино «кулацким селом» [4].

Торговые здания купца Минина

Особым уважением у местных жителей пользовался купец Минин, владевший несколькими торговыми точками и занимавшийся оптовой и розничной торговлей. Через дорогу от храма три революционных здания - магазины купца Минина. В самом большом из них в начале 20-го века, уже при советской власти был организован народный дом, впоследствии раймагазин, в котором, как уже было сказано ранее 6 декабря 1923 года на собрании рабочих и крестьян выступил с докладом председатель президиума ВЦИК Михаил Иванович Калинин, прибывший к рабочим села Иглино по железной дороге [1].

Однако только одно из этих зданий дошло до нас в мало измененном виде, где сейчас располагается магазин, а другое изменилось почти до неузнаваемости. Его старинная кирпичная кладка сейчас скрыта под облицовочными материалами. В 1950-1970-х годах здесь располагалась районная аптека, а сейчас – отделение Сбербанка.

К постройкам, возведенным на средства Минина, относится и каменный дом на центральной улице Иглино, где долгое время размещался дом церковного старосты, а позже Госбанк.

Купец занимался предпринимательской деятельностью не только в Иглино, но и вот в близлежащих деревнях, занимаясь оптовой и розничной торговлей. Минин, по свидетельствам многих, был одним из тех, кто дорожит своей честью и добрым именем российских предпринимателей. Он нередко давал малосостоятельным в долг товары, занимался благотворительностью и меценатством, делал взносы в казну земства. Рядом с магазином купец выстроил бревенчатый жилой дом для своей семьи (несколько лет в этом здании располагался детский сад №1 «Теремок») [1].

Михаило-Архангельский храм

Самое старое, сохранившееся здание — это Михаило-Архангельская церковь. Заботой о селе, его православных жителях и увековечении своего имени было продиктовано решение Елены Иглиной о строительстве на свои средства храма в центре села. На одной из колонн под слоями старой краски обнаружилась надпись о том, что храм «основан в 1822 г. старанием Елены Иглиной».

Михаило-Архангельский храм был и изувечен, и обесчещен с 1934 по 1990 годы. До революции был храм, а после - кинотеатр. Здание было в ужасающем состоянии. Скрипучие старые полы, деревянные лавки. Потом здание отремонтировали под спортзал школы № 1. Следующий этап – магазин электро- и спорттоваров. И только в 1990 г. началось восстановление храма. И из-под этого слоя краски и побелки вышли живые лики святых на колонках, написанные художником А. П. Лежневым. Дошли до нас первозданные изображения Николая Чудотворца, Великомученицы Веры, Святой Великомученицы Варвары и Равноапостольной Марии. Ведь они закрашивались много лет, но все равно сохранились. Храм восстановили, и он радует прихожан своей красотой. Сейчас он включен в список архитектурных памятников, охраняемых государством.

А когда-то была старая деревянная Константиновская церковь. Сейчас на этом месте на территории храма стоит часовня. Новая церковь поначалу строилась как Константино-Еленинская. И за три года до своей смерти, в 1822 году, Елена Иглина решила, что увековечивать свое имя нескромно, и дала храму новое имя – в честь Архистратига Михаила. Поэтому первая церковь появилась ближе к 1786 году. Вскоре Елена Ивановна умерла, а ее останки нашли покой у алтаря Михаило-Архангельского храма [3] [6].

Первая школа

МБОУ СОШ №1 с.Иглино им. Бесценного В.Н. является одной из старейших школ нашего района, первое здание школы было построено в 1862 году. Всего их было 4, а названия школы менялись около 10 раз. Изначально церковно-приходская школа стала гимназией. В 20-ых годах XX века она стала неполной общеобразовательной школой. А в 1935 году реорганизована в образцовую среднюю школу.

Рядом с основным зданием в 1932 году было построено одноэтажное деревянное здание. В годы Великой Отечественной войны здесь находился госпиталь для эвакуированных раненых солдат.

В 1954 году началось строительство кирпичного пристроя к первому деревянному зданию, которое завершилось в 1964 году и по площади было больше старого здания.

В 2006 году, по приказу президента Республики Башкортостан, было принято решение построить новое здание школы.

В 2020 году МБОУ СОШ №1 было присвоено звание имени героя Советского Союза, выпускника школы Виктора Николаевича Бесценного. Бюст героя можно увидеть на территории школы. Также, благодаря победе в районном конкурсе эко проектов, на вырученные деньги был построен мемориальный комплекс около бюста Бесценного В.Н [8].

Заключение

Благодаря этой работе мы можем привить любовь к родному краю, его истории. Также такие экскурсионные маршруты могут помочь доступно изучить историю малой родины широкому кругу людей, а также маломобильным людям.

Таким образом, данная работа может поспособствовать развитию туризма в селе. Данная работа позволяет понять, что сегодня туризм является одним из доступных способов познания, изучения и сохранения исторического культурного наследия.

Список литературы

1. Край родной - Иглинский – 1-е изд., доп. -Уфа, Гилем, 2002.
2. Край родной, Иглинский – 2-е изд., доп. -Уфа, Гилем, 2009. – 302 с.
3. <https://iglvesti.com/news/ybilei/2022-11-19/mihailo-arhangelskiy-hram-s-iglino-otmetil-svoe-200-letie-3037618>
4. <https://iglvesti.com/articles/2019-03-29/vremya-menyayut-lyudi-1670451?ysclid=lumyzt6ksw222704199>
5. <https://kolybanov.livejournal.com/2261179.html>
6. Из беседы с Верой Георгиевной Старухиной
7. Из беседы с Михаилом Петровичем Лекаревым
8. По данным из школьного музея МБОУ СОШ №1 с.Иглино им. Бесценного В.Н.